

# 聚焦长三角联动创新机制 助力家庭教育高质量发展

## 上海协申联合企业大学两院一中心授牌成立



1月23日下午,在上海徐汇区永嘉路“知了”文化会客厅,举行了上海协申联合企业大学家庭教育学院和家庭教育研究院、家庭教育发展中心的成立授牌仪式。

据悉,本次授牌仪式由长三角人才培养与交流指导服务中心、上海协申联合企业大学联合主办,上海市成人教育协会中小企业工作委员会协办,上海希望热线心理健康服务中心承办。这是落实《中华人民共和国家庭教育促进法》将家

事上升为新时代重要国事的具体举措,是坚持立德树人、勇担政治使命、开启家庭教育新格局的实际行动。

上海市委宣传部原副部长贾树枚,上海百老德育讲师团始创团长戚泉木、原空军政治学院副院长齐路通将军、原空军驻上海航天局总军事代表傅新民将军,上海百老德育讲师团副团长、浙江省诸暨市原副市长王如松,上海市家庭教育研究中心主任杨雄,上海市民巡访团团团长朱贤明,长三角人才培养与交流指导服务中心主任张鹏、上海协申联合企业大学校长何纪椿,知名管理教育专家余世维,资深公益人士林虹及家庭教育相关从业者李秀芳、刘琳琳、万伟、戚堃华、郭春迎、李家麟、朱霖炜、陈坚等出席了本次活动。

### “家庭是人生的第一所学校”

在成立仪式上,长三角人才培养与交流指导服务中心主任张鹏和上海协申联合企业大学校长何纪椿分别致辞。

张鹏在致辞中表示,党的十八大以来,习近平总书记围绕注重家庭家教家风建设发表一系列重要论述,特别强调“家庭是人生的第一所学校,家长是孩子的第一任老师,要给孩子讲好‘第一课’,帮助扣好人生第一粒扣子”。党的十九大报告特别提出“加强社会心理服务体系建设”,今天在这里举办家庭教育学院和研究院的成立仪式正是贯彻落实总书记关于注重家庭、家教、家风建设重要论述的务实之举,也是推动儿童与青少年心理健康、顺利成长的现实需求。

他希望,结合长三角的家庭教育情况,把编制《长三角家庭教育指导手册》作为重点工作,在长三角地区



推动建立家庭教育实践基地,培养一批家庭教育的师资队伍和志愿者服务队伍,家、校、社协同,助力孵化好家长,营建好人家,养育能为家国争光的好孩子。同时,希望家长更新家庭教育观念,树立以德育人的思想;引导家长实现教育角色和教育方式的转变;引导家长加强自我约束,重视言传身教。

何纪椿表示,今年1月1日正式实施的“家庭教育促进法”是国家第一次以专门法来规范保障推进家庭教育,彰显家庭教育的重要性、必要性和长期



性。他认为,此举具有战略性、开拓性和指导性的里程碑意义,蕴含丰富,影响深远。广大教育工作者要乘势而上,顺势而为。他相信,在杨雄院长领导下,学院聚焦当代家庭教育的重点难点和热点,释疑解惑,攻坚克难。他希望,学院紧紧围绕家庭教育研究课题、专业课程、学科建设和专业人才培养等目标,探索新路径,开拓新领域,展现新担当。

活动现场,杨雄、李秀芳、郭春迎分别获颁家庭教育学院、家庭教育研究院和家庭教育发展中心聘书并获授牌。

### 首任院长杨雄教授作主题发言



授牌仪式结束后,作为上海协申联合企业大学家庭教育学院首任院长,杨雄教授作了主题发言。

杨雄院长在发言中指出,2022年1月1日正式实施《中华人民共和国家庭教育促进法》,作为国家首次颁布的专门法,是为了贯彻落实总书记关于“三个注重”的重要讲话精神,家庭教育首要任务是立德树人,而家长是实施家庭教育的责任主体。同时,“家庭教育促进法”又强调了家庭教育需要国家支持、社会协同,需要家校社协同共育,包括社会企业、社会组织、公民

志愿者都应该关心家庭教育。这是“家庭教育促进法”的突出亮点与鲜明特色。

杨雄最后表示,在协申联合企业大学、长三角中心指导下,成立了沪上首家公益性质的家庭教育学院与研究中心,期待在上海以及长三角地区引领更多的社会企业加入到家庭教育事业中来。作为一名长期从事青少年与家庭教育研究的学术工作者,他乐意参与到这项十分有意义的公益事业中。希望大家为培养中国特色社会主义事业建设者与接班人,实现民族复兴而共同努力。

### 六位名誉院长即席讲话

学院在成立的同时,特别聘请了贾树枚、戚泉木、齐路通、傅新民、王如松、朱贤明作为名誉院长。

贾树枚表示,我们有很多成功的经验及案例,可以总结提炼,科学地传授下去,为整个教育事业的繁荣发展作出贡献,愿上海的家庭教育能走在全国前面、全世界前面。



戚泉木表示,家庭教育学院的成立,是功德无量的事。成为家庭教育学院的名誉院长,是自己的光荣和骄傲,他愿意为教育事业再做奉献,为党的事业出一份力,发一份光。

齐路通表示,他曾经担任过空军飞行学院院长,他从身边的很多优秀飞行员身上看出家庭教育的重要性,并表示大力支持家庭教育学院的成立。



傅新民表示,家庭是社会的细胞,注重家庭教育是为和谐社会打下基础。成为家庭教育学院的名誉院长,自己身上有了新担子、新压力,他会把这种压力化为夕阳红的动力。

王如松表示,他的家乡浙江上虞有着先贤文化、孝道文化,这些深入人心的文化底蕴,融入了每个家庭,这就是践行社会主义核心价值观的真实体现。



朱贤明表示,非常高兴参加今天的会议,家庭教育学院的成立是一个众望所归的事情,愿意支持学院的工作。



### 家庭教育是强国之基

家庭教育学院和研究院、家庭教育发展中心的成立不仅仅具理论研究、学术创新和人才培养等方面的职责,更重要的是能够全民普及家庭教育。本次活动仪式上,《新民晚报社区版·家庭周刊》与家庭教育学院签署了家庭教育专版的合作协议。

最后,家庭教育学院的工作团队,用集体朗诵的方式表达心声:

齐家立人,从我做起,是我们永恒不变的承诺,担责天下、开拓进取,是我们不断前进的动力。

给我们一份信任,我们还你一个幸福家庭!

我们将不负众望,把握机遇,为家庭教育的发展努力、再努力!

“家庭教育,承载着一个家族的兴旺和民族的未来,是强国之基,是根本教育。”两院一中心的成立,为上海乃至长三角终身教育增添了专业的力量。学院将遵循党的教育方针,勠力同心,奋发进取。带头成为新时代家庭教育的践行者、示范者和引领者,履行文化齐家、美誉中



华、福惠子孙、德润天下的责任和使命,为明珠上海争光添彩。

通讯员 郭春迎